

# ХАРЬКОВСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Nº



15.

Апрѣля 13 днѧ, 1818 года.

Изъ САНКТПЕТЕРБУРГА, Марта 20.

Министръ внутреннихъ дѣлъ, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ Козодавлевъ, по случаю вошедшихъ къ нему отъ разныхъ содержателей фабрикъ и заводовъ жалобъ, на спѣсненное ихъ положеніе при выполненіи рекрутской повинности, входилъ о шомъ съ представлениемъ въ Государственный Совѣтъ, который признавъ обстоятельства, объяснявшія въ представленіи его, уважительными, и положеніе фабричныхъ крестьянъ по части рекрутской повинности дѣйствительно шагоспѣніемъ, одобрилъ правила, имъ по сему предмету составленныя. Мнѣніе по сему Государственнаго Совѣта удостоилось Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА утверждения въ 18 день минувшаго Февраля. Акты сей, образующій важную эпоху въ Исторіи Россійскихъ Мануфактуръ, и служащій доказательствомъ попеченій Принцельства о ползахъ сей отрасли общественной промышленности, мы (\*) къ удовольствію читателей нашихъ помѣщаемъ здѣсь отъ слова до слова.

Высочайше утвержденное въ 18 день Февраля сего года мнѣніе Государственного Совѣта.

Государственнаго Совѣта въ соединенномъ засѣданіи Департаментовъ Законовъ и Гражданскихъ дѣлъ, и въ общемъ собраніи, рассматривана записка Министра внутреннихъ дѣлъ, и представленная имъ правила по предмету взиманія рекрутъ съ фабричныхъ имѣній.

Государственный Совѣтъ въ общемъ собраніи, согласно съ помянутыми Департаментами признавая обстоятельства, объясняемыя въ записѣ Министра вну-

треннихъ дѣлъ уважительными, и положеніе фабричныхъ крестьянъ по части рекрутской повинности опяготипельнымъ, находишь полезными правила по предмету сему на утвержденіе Государственнаго Совѣта имъ представляемыя, и потому мнѣніемъ полагаешь:

I. Имѣній, собственно на дворянскомъ правѣ состоящихъ, не смѣшивать съ имѣніями фабричными, хоня бы они въ одномъ владѣніи находились; по сему, какъ тѣ, такъ и другія обざаны отправлять рекрутскую повинность собственно за себя.

II. Вообще съ масперовыхъ людей, въ дѣйствительныхъ масперствахъ обрѣщающихся, рекрутъ напурою ни въ какомъ случаѣ не брать, а вносить за нихъ деньгами по установленной цѣнѣ. Впрочемъ буде и изъ масперовыхъ окажутся къ работамъ не способные, но годные къ военной службѣ, и содержатель фабрики пожелаетъ отдать ихъ въ службу: то онихъ принимать въ число рекрутъ, слѣдующихъ съ фабричного имѣнія вообще, предоставляемъ содержателямъ шаковыми рекрутами замѣнять очереди съ приписныхъ и покупныхъ крестьянъ; очередей же дворянскихъ крестьянъ, яко не подлежащихъ смѣщенію съ людьми фабричными и собственно на дворянскомъ правѣ владѣнія состоящихъ, пѣми рекрутами отнюдь не замѣнять, хотя бы они у одного и того же владѣльца находились.

III. Приписныхъ и покупныхъ къ фабрикамъ крестьянъ освободить навсегда отъ поставки рекрутъ напурою за масперовыхъ людей, предоставивъ имъ токмо выполнять сю повинность собственно за себя.

IV. Такихъ людей, кои хотя и на фабрикахъ находятся; но употребляются

(\*) Статья сїя взята изъ Сѣв. Почты. Издат.

шокмо въ простыя работы, а не въ ма-  
сперства, какъ то: дровосѣковъ, уголь-  
никовъ, кучекладовъ, въ число масперо-  
выхъ не спавиши, а счищать на ряду съ  
приписными и покупными крестьянами; а  
поопому и рекрутъ съ нихъ опдавашъ на  
шомъ же самомъ основаніи, какъ о кресть-  
янахъ вообще постановлено.

V. Тѣ фабрики, кои по особымъ Вы-  
сочайшимъ Указамъ опѣрекрутской по-  
винности напурою избавлены, остаюся  
по сему предмету въ настоящемъ своемъ  
положеніи.

VI. По утвержденіи сего постановле-  
нія изпотребовать немедленно чрезъ Тубер-  
наторовъ опѣрекрутской фабрикантовъ подробн-  
ное свѣдѣніе, о числѣ состоящихъ при  
сихъ фабрикахъ мастеровыхъ людей,  
также приписныхъ и покупныхъ душъ по  
настоящей 7 ревизіи; а равно и о числѣ  
людей, въ проспѣхъ работающихъ при фа-  
брикахъ обрѣпающихся. По полученіи па-  
ковыхъ свѣдѣній составить общую вѣдо-  
мость, какъ о тѣхъ людяхъ, съ които-  
рыхъ слѣдуетъ рекрутская поставка на-  
пурою, такъ и о тѣхъ, кой должны вно-  
сить деньгами. Таковый вѣдомости долж-  
ны служить постояннымъ правиломъ при  
всѣхъ рекрутскихъ наборахъ, доколѣ ны-  
нѣшняя 7 ревизія продолжится. — При  
каждой же новой ревизіи и вѣдомости си-  
должны быть вновь составляемы.

ХАРЬКОВЪ, Апрѣля 13.

9 числа с. м., во Вторникъ, въ 10 ча-  
совъ вечера прибылъ сюда Графъ Алексѣй  
Андреевичъ Аракчеевъ.

На постройку дома для Института  
Общества Благотворенія Дворяне Ку-  
лянского уѣзда пожертвовали: Предводи-  
тель Дворянства Егоръ Ильичъ Меч-  
никовъ 50 р., Надворная Совѣтница Пра-  
сковья Ивановна Мечникова 25 р., дѣ-  
вица Анна Ивановна Шидловская 25 р.,  
Губернскій Секретарь Дмитрий Яковле-  
вичъ Тихоцкий 10 р., дѣвица Дарья Ильи-  
нина Мечникова 5 р., Капитанъ Петръ  
Ананьевъ 7 р., Флота Капитанъ Петръ  
Ильичъ Мечниковъ 5 р., Губернскій Се-  
кретарь Степанъ Ивановичъ Балабасовъ  
25 р., Поручикъ и Кавалеръ Федоръ Ти-  
хоцкий 5 р., Штабсъ-Капитанъ и Кава-  
леръ Иванъ Адриановичъ Богуславский  
5 р., Губернскій Секретарь Акимъ Нор-  
цовъ 5 р., Губернскій Секретарь Тимофей  
Васильевичъ Зайцовъ 5 р. и Штабсъ-Ка-  
питанъ Карнѣевъ 5 р.—всего 212 рублей.

Изъ ВАРШАВЫ, марта 17 Н. Ст.

Послѣ парада, бывшаго 13 (по стар.  
ст. первого) марта, Государь Цесаревичъ  
и Великій Князь Константинъ Павловичъ  
представлялъ Государю ИМПЕРАТОРУ  
Генераловъ и Офицеровъ какъ Россійскихъ  
здесь находящихся, такъ и Польскихъ.  
Въ воскресеніе, 15 числа (по стар. ст. 3)  
былъ большой съездъ во Дворецъ, гдѣ  
предъ Божественною Литургіею имѣли  
счастіе представляться ЕГО ИМПЕРА-  
ТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ Намѣстникъ  
Царскій, Сенаторы, Министры, Государ-  
ственныя Чины и другія знатнѣйшія  
особы.

## ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Изъ КОНСТАНТИНОПОЛЯ, февраля 27.

Прибывшій сюда недавно Персидскій  
Чрезвычайный Посолъ 17 числа сего мѣ-  
сяца имѣлъ аудіенцію у Султана. Онъ  
прибылъ ко двору со многочисленною сви-  
тию. Впереди его шествовали служите-  
ли его, изъ коихъ каждый несъ корзину  
съ драгоценными шалями; а за ними шель  
величайшій слонъ, на которомъ находи-  
лись двѣ большія связки Индійскихъ ша-  
лей. Сидѣвшій на слонѣ Персіянинъ, по  
приказанію Посла, бросалъ на землю мѣл-  
кую монету, которую многочисленная  
толпа народа съ жадностью хватала; при  
чемъ слонъ, водя хоботомъ то въ ту,  
то въ другую сторону, и раздвигая тол-  
пу народную, безъ малѣйшаго однакоже  
вреда, очищалъ себѣ дорогу; что пред-  
ставляло весьма забавное и смѣшное зрѣ-  
лище. Посолъ принялъ опѣрь Султана  
съ великимъ отличиемъ и особенной  
благосклонностію.

Изъ ЛОНДОНА, марта 8.

Лордъ Киннардъ, кромѣ объясненій  
его съ Герцогомъ Веллингтономъ и Фран-  
цузскими Министрами, былъ допрашиваемъ  
особеннымъ чиновникомъ. Сказывалось,  
что и Герцогъ Веллингтонъ представилъ  
письменное объясненіе о обстоятель-  
ствахъ, коихъ онъ былъ свидѣтелемъ и  
о коихъ онъ слышалъ.

## СМЪСЬ.

### Анекдоты.

Маркизъ Н. раненъ былъ на одномъ сраженіи пулею въ ногу. Врачи при перевязкѣ, за нужное почли обрѣзывать много тѣла. Маркизъ болѣе получаса претерпѣвалъ сію мучительнейшую операцию; но наконецъ спросилъ у нихъ, для чего они это подѣлаюшь? — Чѣмъ вынуждать пулю. — „Пулю? отвѣчалъ онъ; почему же вы не сказали мнѣ о томъ въ самомъ началѣ? Она у меня въ карманѣ!!“

Одному богатому и знатному скунцу, который чрезъ цѣлое лѣто не давалъ у себя въ домѣ ни одного праздника, докладывалъ дворецкій въ Январѣ мѣсяцѣ, что погребъ его наполненъ еще лѣтомъ, и спрашивалъ, куда прикажеши дѣвать оной? — „Раздай его нищимъ!“ отвѣчалъ Господинъ.

Въ одной ученой бесѣдѣ много говорили о Поэтахъ Эпическихъ, Трагическихъ, Комическихъ и Эротическихъ. — Но вы позабыли, Государи мои! самый многочисленнейший родъ Поэтовъ, сказала одна, случившаяся шутка же остроумная дама — голодныхъ!!“

### Пантомимической разговорѣ.

Нѣкоторый Аббатъ во Франціи почталь себя весьма набожнымъ и разумнымъ. Между прочими глупостями имѣлъ онъ и такую, что охопно разговаривалъ посредствомъ знаковъ, и почталь всякаго невѣжею, кто непонималъ его. Въ одинъ день послѣдній послѣдній монастырь, въ которомъ находился монахъ, также любившій пантомимической разговоръ. Пріоръ или настоятель монастыря открылъ за столомъ Аббату о способности Пашера, и просилъ его, поговорить съ нимъ посредствомъ знаковъ. — Аббатъ, поднявъ вверхъ палецъ, смотрѣль пристально монаху въ глаза. Сей тошчасъ поднялъ два пальца. Аббатъ взявъ въ руку яблоко, успавиль его пропивъ монаха. Монахъ сдѣлалъ такое же движение споявшимъ передъ нимъ большимъ шпофомъ вина. Послѣ сего Аббатъ поклонился ему дружески.

По окончаніи спола настоятель спросилъ Аббата, доволенъ ли онъ монахомъ? „Очень, отвѣчалъ онъ; потому что онъ не только превосходно понималъ мой зна-

ки, но давалъ сверхъ того умные отвѣты. Я поднималъ палецъ для показанія, что одинъ только мудрецъ находится за столомъ; но онъ, поднявши два пальца, далъ симъ знать, что есть между нами и другой. Я успавиль пропивъ него яблоко для означенія, что овоцъ есть единственная пища мудраго; а онъ поднятымъ шпофомъ далъ разумѣть, что и вино веселитъ сердце разумнаго.“ Какъ скоро Аббатъ удалился, Пріоръ разпросилъ монаха о разговорѣ его съ нимъ. „Это странной человѣкъ, сказалъ монахъ. Но я его не пощадилъ. Онъ высипавиль свой палецъ пропивъ меня, чтобы выколотъ мнѣ глазъ, если побѣда останется на моей сторонѣ; но я показалъ ему, поднявши два свои пальца, что это будетъ споить ему обоихъ глазъ. Потомъ онъ грозилъ, бросить яблоко въ мою голову; но я остановилъ его, взявши въ руку шпофъ; что увидя онъ заключилъ со мною миръ“ (\*).

### Мысли.

Умной человѣкъ, попавши въ общество глупцовъ, молчитъ обыкновенно пошой же самой причинѣ, для которой богатые люди весьма часто не подаютъ нищимъ милости: потому, что нѣтъ съ нимъ мѣлкой монеты.

Есть люди, которые скрываютъ умъ своей рачительности, нежели иные — свое дурчество.

### Свадебные обряды у Бурятъ.

Обыкновеніе женихъ дѣтей безъ ихъ на то согласія нигдѣ, кажется, такъ не господствуешьъ, какъ между Браѣскими; здѣсь не спрашиваютъ жениха, нравится ли ему невѣста, или лучше сказать, видѣлъ ли онъ ее; а обыкновенно отецъ, замѣтивъ какую-нибудь девушку, послѣаетъ къ родственникамъ ея свата, или дѣтей самъ, объявляетъ о своемъ намѣреніи и спрашиваетъ, много ли возмутъ за дочь свою калыму (\*\*). По окончаніи договора время свадьбы не назначаютъ до тѣхъ поръ, пока калымъ не будетъ выплаченъ, что продолжается не рѣдко до трехъ, или болѣе лѣтъ, смотря по состоянію жениха. Калымъ состоитъ или въ скотѣ разнаго рода, или въ деньгахъ;

(\*) Такъ же понимаютъ другъ друга и тѣ, кои разговаривающъ посредствомъ глазъ!! Издат.

(\*\*) Плаша за невѣсту.

богатые платяпъ скопинъ по 200 и бо-  
льше. Каждой ощецъ радується избышку  
въ дочеряхъ, потому что обогащается,  
выдавая ихъ въ замужство. Бѣдные не  
рѣдко проживаютъ холостыми до смер-  
ти, не имѣя чѣмъ заплатить за невѣсту.  
Впрочемъ если кто-либо изъ таکовыхъ  
имѣетъ сеспру, то можетъ ею промѣ-  
няться, или заживаетъ у отца своей же-  
ны положенное число лѣтъ. При бракахъ  
у Бурятъ равенство лѣтъ не наблюдается.  
Обыкновенно невѣста бываетъ спа-  
ре жениха. Случалось видѣть, что за  
десѧтилѣтнаго сына Братской берегъ  
двадцатилѣтнюю и спаре невѣсту. Такъ  
какъ жена Братского есть и служанка,  
то малосемейные находяшь во взрослой  
женѣ надежную работницу. Если жена  
по какимъ-нибудь причинамъ, а болѣе по  
неплодію, не нравится мужу, то онъ, взявъ  
кальмъ обратно, прогоняетъ ее, и берегъ  
другую; въ таکомъ случаѣ ни разводныхъ,  
ни обязательствъ не бываетъ, и прогнан-  
ная жена, того же дня можетъ выдѣли за  
другаго. Определенного числа женъ Брат-  
скіе не имѣютъ; когда соспарѣется пер-  
вая, то берушъ другую. Спаршая осипаетъ  
сѧ вмѣсто матери, а младшая обязана ей  
почтеніемъ.

Братскіе раздѣляются на роды, изъ  
коихъ каждой произошелъ отъ одной  
семьи, глава которой сообщилъ свое на-  
званіе всему роду, на прим. Хонгодор-  
ской родъ произошелъ отъ Братского, на-  
зывающагося Хонгодоромъ. Есъ принадле-  
жащіе къ одному роду считаются род-  
ственниками. Однородцы не могутъ другъ  
съ другомъ соединяться бракомъ, а пото-  
му всякой женихъ берегъ невѣсту въ  
другомъ родѣ.

(Окончаніе впередъ.)

(Изъ С. П. К. И. и др. вѣд.)

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О продажѣ: 1) недавно отпечатанной книге и  
2) пшеницы; 3) обѣ отѣзжающимъ въ С. Петер-  
бургъ.

1. Продается недавно отпечатанная книга  
подъ заглавіемъ: *Новой и полной толкователь*  
*словъ Славянскихъ, Греческихъ, Латинскихъ, Нѣ-  
мецкихъ, Италіанскихъ, Французскихъ, Жи-  
довскихъ, Турецкихъ и другихъ, употребляе-  
мыхъ въ Россійскомъ языке.* Цѣна экземпляру  
въ бумажномъ переплетѣ 2 р. 50 к. Желающие  
получить сїе полезное сочиненіе, благоволять  
адресоваться въ городъ Изюмъ на имя *Федора*  
*Петровича Кравчуковскаго*, съ означеніемъ въ

своихъ отозвавъ чина, имени, отечества, фами-  
лии и мѣстопребыванія. — 1.

2. Екатеринославской Губерніи Павлоград-  
скаго уѣзда, въ деревнѣ Криштофовкѣ продаєт-  
ся 1,500 готовой и до 500 четвертей въ сно-  
пахъ, пшеницы арнаутки; каждая четверть по  
13 р. на мѣстѣ. Желающіе купить ону, мо-  
гутъ относиться въ означенную деревню къ  
Помѣщицѣ Марѣ Семеновнѣ Криштофовичевой,  
или къ сыну ея Гвардіи Поручику Андрею  
Ивановичу Криштофовичу. — 1.

3. Отѣзжающій въ собственномъ экипажѣ  
въ С. Петербургъ, ищетъ сопутника. О таکомъ  
спросить въ домѣ мѣщанина Помазанова за Ло-  
панью въ Благовѣщенскомъ приходѣ. — 1.

Извѣщаю почтеннѣйшую Публику, что  
наконецъ первая часть моего сочиненія о Тео-  
ріи музыки вышла изъ типографіи ИМПЕ-  
РАТОРСКАГО Харьковскаго Университета.  
Сей плодъ многолѣтнаго размышленія я напи-  
салъ единственно для Россіянъ, знаяши лю-  
бовь и природное разположеніе сего чувстви-  
тельнаго народа къ искусству музыки. Извѣст-  
ный по своему слогу Г-нъ Гонорскій, взялъ на  
себя трудъ ее перевести. Первая часть сей кни-  
ги заключаетъ: цѣль, дѣйствіе и средства му-  
зыки, статьи: о таکихъ, ношахъ, мелодіи, гармо-  
ніи, обѣ интерваллахъ, лѣстницахъ и ключахъ,  
о напѣвахъ, о Генералбасѣ, о гармоническомъ  
и дизгармоническомъ ходахъ, о родахъ движений  
и музыкальномъ акцентѣ, о музыкальныхъ зна-  
кахъ и выраженіяхъ.

Шпорая часть, которая печатается и  
должна выйти непремѣнно въ концѣ Мая, со-  
держитъ слѣдующія статьи: обѣ изобрѣтеніи  
инструментовъ, о струнныхъ и духовыхъ ин-  
струментахъ, о разныхъ родахъ музыки, о во-  
кальной и инструментальной музыкѣ, какъ то:  
церковной, Русскихъ и Римскихъ Католиковъ,  
обѣ ораторіяхъ и пр.; обѣ оперѣ и историческое  
изслѣдованіе оной, о симфоніяхъ, концертѣ,  
сонатѣ, фугѣ, шерцепахъ, квартетахъ и пр.;  
о танцевальной музыкѣ; Исторію музыки древ-  
нихъ Египтянъ, Грековъ и Римлянъ; о качествѣ  
древней музыки; о музыкѣ Израильянъ; о музы-  
кѣ Турковъ; обѣ оркестрахъ и нынѣшнемъ  
состояніи музыки въ Европѣ.

Желающіе имѣть сїю книгу, благоволять  
относиться въ Харьковъ къ Издателю Украин-  
скаго Вѣсника *Разумнику Тимофеевичу Гонор-*  
*скому*, или къ самому сочинителю въ Луганской  
лишней заводѣ Екатеринославской Губерніи,  
надписывая: въ Донецкѣ. Гг. подписавшіеся въ С.  
Петербургѣ, Москвѣ и другихъ городахъ еще  
въ 1816 году получать ее, какъ скоро перепле-  
тена будетъ, чрезъ почту. Цѣна пятнадцать  
рублей за обѣ части и съ пересылкою.

Густавъ Гессъ де Кальве. — 2.